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Begrænset Frihed under ubegrænset

Ansvar

Saa fik vi en ny Benzinordning, og da den er en Kendsgerning, er det

for saa vidt ligegyldigt, hvad vi mener omden. Vi kan dog ikke afholde

os fra en enkelt Kommentar: Indebærer den nye Ordning ikke en stor

Risiko for unødvendig Kørsel indenfor den tilladte Zone, medens vigtig

Kørsel over: lange Afstande er umuliggjort? Mange af de Mennesker, der

bor i Byernes Udkant, vil uden Tvivl bruge Vognentil at køre til deres

Arbejde hver Dag — en Luksus den tidligere Rationering forbød, da hele

Rationen vilde være gaaet til dette Formaal. å

Vi har altsaa faaet begrænset Frihed, der indebærer et ubegrænset Ån-

svar. Det vil med andre Ord sige: Bruger vi løs af Benzinen, bliver den

helt taget fra os igen — altsaa Klodser. Derfor maa vitil Stadighed huske

paa, at Myndighederne ikke har lavet den nye Ordning for at genere os

mest muligt i vor Bevægelsesfrihed, men søgt at finde et Kompromis, der

skaffer os af med det upopulære Mærkesystem og dog hindrer et Benzinfor-

brug, der overskrider vor Købeevne i valutarisk Henseende. ;

Parolen for den nye Ordning maa derfor være at spare. Den Maade,

man sparer mest paa, er ved at lade være med at køre — altsaa kører vi

ikke over til Postkassen for at lægge et Brev i. Dernæst skal vi køre øko-

nomisk. Vi ved jo allesammen, at netop vor Vogn eller Motorcykle accele-

rerer bedst i hele Verden, derfor skal vi være glade for at vide det og

gemme det som en Overraskelse for hele Verden til den Dag, vi har Raad

til at køre, som det passer os, i Stedet for at demonstrere denne vort Køre-

tøjs fantastiske Evne 52 Gange.om Dagen, for det bruger for megen Ben-

zin. Hastigheden holder vi nede, dels fordi vi sparer Benzin ved det, dels

fordi vi ryger ud over Amtsgrænsen, hvis vi har for megen Fart paa. Selve

Motoren justerer vi saaledes, at Økonomien er den alt bestemmende, Bru-

ger Motoren megen Olie, bruger den ogsaa for megen Benzin. Vi retter

Fejlen ved at sætte nye Stempelringe i eller ved en Hovedreparation. Alt-

saq — vi sparer.

løvrigt har vi i dette Nummer lagt stærk Vægt paa det tekniske Stof,

da Vintermaanederne skal bruges til at kæle for Køretøjet, faa nye Ideer

til Forbedringer eller maaske bygge os en Midgetracer. God Arbejdslyst,

og husk saa at det ogsaa kan være en Sport at spare.
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Første Motor med direkte
Benzinindsprøjtning

" Af Civilingeniør JØRGEN RAMBØLL

Ved Benzinmotoren med Karburator
blandes Benzindampenførst med Luft
i denne og suges derpaa gennem Ind-

sugningsrøret ind i Cylinderen, hvor

den komprimeres og antændes af Gni-

sten fra Tændrøret. Ved direkte Ben-

zinindsprøjtning suges der kun Luft
ind i Cylinderen gennem Indsugnings-
røret, mens Benzinen sprøjtes ind
gennem en Dyse og blander sig med
Luften i Cylinderen. Derpaa sker
Komprimeringen og Tændingen paa
sædvanlig Maade.

Fordelene ved Anvendelse af direkte
Benzinindsprøjtning er: Bedre Forde-
ling af Brændslet mellem de enkelte
Cylindre og deraf følgende større Øko-
nomi samt betydelig større volume-

trisk Virkningsgrad og deraf følgende

betydelig større Ydeevne end for en
»Karburatormotor« med samme Di-
mensioner og samme Vægt. Navnlig
den sidste Fordel har været bestem-
mende for dette Systems Anvendelse
til Flyvemotorer, hvor det i særlig
Grad gjaldt om at presse Ydeevnen i
Vejret og samtidig holde Vægten nede.

Fornylig er den første Bilmotor med
direkte Benzinindsprøjtning sat.i Pro-
duktion af den engelske Fabrik Thor-
nycroft, og paa Grundlag af de Oplys-
ninger, der er fremkommet i den en-
gelske Fagpresse, skal der i det føl-
gende gives en kortfattet Beskrivelse
af denne interessante Motor.

Fig. 1. Tværsnit gennem Topstykket.

 

Thornycroft Motoren er konstrueret
til Anvendelse i et Lastvogns- eller
Buschassis, der fuldt lastet vejer 22000
kg. Den blev specielt konstrueret til
Exportbrug, idet flere af Firmaets
udenlandske Kunder havde ytret Øn-
ske om en større Motor end den Die-
selmotor paa 100 Bremsehestekræfter,
som tidligere har været paamonteret
dette Chassis.
Benzinmotoren yder 150 BHK ved

1900 O/M. Maximalt Vridningsmoment
er 62 kgm ved 800 O/M, Dieselmotoren
af samme Dimensioner og Vægt yder
100 BHK ved 1800 .O/M og har et
Vridningsmoment paa 47 kgm ved
1000 O/M.

Motoren er 6-cylindret med en Bo-
ring paa 105 mm og en Slaglængde
paa 152 mm,hvilket giver et Cylinder-
volumen paa 7880 cm”, Kompressionen
er 6,92 : 1, Cylinderblok og Krumtap-
hus er støbt i et af Støbejern legeret
med Chrom. Der anvendes tørre cen-
trifugalstøbte Cylinderforinger. Krum-
tapakslen hviler i 7 Hovedlejer. Lejer-
ne er Hvidtmetalslejer. Stemplerne er
uopskaarne ÅAluminiumsstempler. for-
synet med 3 Kompressionsringe og 1
Olieskrabering.
Der anvendes Topventiler og todelt

Topstykke. Kølevandet sprøjtes ved
Hjælp af særlige Dyser mod Ventilsæ-
derne og Tændrørshullerne, saaledes at

-disse bliver megeteffektivt kølet. Alle
Motorens Hjælpeorganer drives fra

Knastakslen, som igen drives fra

Krumtapakslen ved Hjælp af en Rulle-

kæde.

Paa Fig. 1 ses, hvorledes Indsprøjt-

ningsdysen er placeret i Topstykket.

Benzinen sprøjtes ud omkring Ind-
sugningsventilen, mens denne er

aaben. Dyserne og Pumpen er nogen-

lunde af samme Type, som anvendes

paa Dieselmotorer, men Indsprøjt-

ningstiden og Indsprøjtningstrykket er
forskellig fra Dieselmotoren. Trykket

er 25 kg/cm”, mens det ved en tilsva-   

 

 



   rende Dieselmotor vilde være ca. 125
kg/cm. Paa Fig. 3 er vist Diagrammet
for Indsprøjtningen. Indsprøjtningaf
Benzin begynder 10 Grader efter Top-
punktet og varer 80 Grader af Ind-
sugningsslaget ved Motorens Maxi-
mumsydelse.

Øverste Toppunkt…

sprøjtning
909

 

 
Nederste Toppunkt

Fig. 2, Indsprøjtningsdiagram.

IndsprøjtningspumpenerenC.A. V.-
Pumpe. Reguleringen sker ved at æn-
dre den virksomme Del af Stempelsla-
get, og der findes en Pumpefor hver

Den nye Thornycroft Motor meddirekte Benzinindsprøjtning.

Cylinder. I Indsugningsrøret er som ved
en almindelig Benzinmotor anbragt et
Spjæld, som betjenes af Speederen.
Meddette Spjæld kan Undertrykketi
Indsugningsrøret ændres. Dette Under-
tryk virker paa en Membran, der igen
betjener Kontrolstangen til Pumpen
og saaledes ændrer Pumpeslagets ef-
fektive Længde. Naar Spjældet er næ-
sten lukket, sprøjtes der kun Benzin
ind i enlille Del af Indsugningsslaget,
men efterhaanden som Spjældet aab-
nes, finder Indsprøjtningen Sted over
en større og større Del af Slaget, ind-
til 80 pCt., naar Motoren yder sin
fulde Kraft— 150 BHK ved 1900
O!M.
Ved direkte Benzinindsprøjtning har

man ikke som ved Karburatordrift
Brug for store Lufthastigheder i Ind-
sugningsrøret, Dette er ved Anvendelse
af Karburator nødvendigt for, at Ben-
zinen ikke skal slaa sig ned paa Ind-
sugningsrørets indvendige Flader.
Endvidere er det ikke nødvendigt at
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arrangere Forvarmning af Indsug-

ningsrøret, idet Blandingen af Benzin

og Luft først sker i Cylinderen. Ind-

sugningsrøret kan derfor konstrueres

saaledes, at man udelukkende lægger

Vægt paa at opnaa den bedst mulige

Fordeling af Luften.til de enkelte Cy-

lindre. Luften tages ind udenfor Mo-

torhjælmen, 08 Udstødningsrøret er

vandkølet for at nedsætte Temperatu-

ren under Motorhjælmen og saaledes

formindske Faren for Fordampning i

Brændselssystemets Dele og deraf føl-

gende Motorstop.

Thornychoft Fabrikkerne har gjort

Forsøg med 2 Stk. 22 t Chassiser,

hvoraf det ene var forsynet med den

nye Motor og det andet med den nor-

male Dieselmotor. Hvad Hastighed,

Acceleration og Overvindelse af Stig-

ninger angaar var Benzinmotoren Die-

selmotoren langt overlegen. Desuden

arbejdede den nærmest lydløs i Sam-

menligning med den støjende Diesel-

motor.

Begge Vognene blev prøvet paa en

Bakke, som var 2,25 km og havde en

Stigning paa 1:27 i Gennemsnit og en

maximal Stigning paa 1:8,4. Denne

Bakke kørte Chassiset med Benzinmo-

toren op ad paa 6,1 Minutter, mens

det tog 9,78 Minutter for Dieselchas-

siset. Paa flad Vej prøvedes Accelera-

tionen gennem Gearene. Det tog Ben-

zinvognen 0,4 Minutter at naa 32 km

BE

i Timen og 0,98 Minutter for Diesel-

vognen,

Brændselsforbruget blev maalt ved

Kørsel over en Strækning paa 20 km

og viste sig at være 2,2 km pr. I Ben-

zin. Udtrykkes Forbruget i Antal ton

km pr. Il, bliver det 48,5. Det tilsva-

rende Tal for Dieselmotorenbliver 64.

For en Benzinmotor med Karburator

er Antal ton km pr. I ca. 35.

Det vil saaledes ses, at Benzinmoto-

ren med direkte Benzinindsprøjtning

er mere økonomisk i Drift end Ben-

zinmotoren med Karburator, men staar

tilbage for Dieselmotoren, hvad Øko-

nomi angaar. Der vil dog være mange

Anvendelsesomraader, hvor Motorens

Fordele fremfor Dieselmotoren vil

veje mere end det større Brændsels-

forbrug. Den større Accelerationsevne

bevirker, at Transporterne kan fore-

gaa hurtigere, hvilket særlig vil faa

Betydning i Lande, hvor der ikke er

Hastighedsbegrænsning. Der er et Om-

raade, hvor den nye Motor vil byde be-

tydelige Fordele fremfor Dieselmoto-

ren, og det er til Busdrift. Her bety-

der stor Accelerationsevne overordent-

lig. meget, og lige saa vigtigt er det,

at Benzinmotoren er betydelig min-

dre støjende og rystende end Diesel-

motoren, som kan være ret ubehage-

lig for Passagererne i saa Henseende.

Der vil derfor særlig være Grund til

at følge den nye Motors Anvendelse

paa dette Omrade med Interesse.

 

KLOG VALUTAPOLITIK

Amerikanerne er gaaet stærkt ind

for de store Sidevogne til Varetrans-

port. Saaledes monteres Indian Motor-

cyklerne med en Kassevogn, der laster

450—500 kg.

Da et saadant Køretøj koster bety-

deligt mindre end en lille Varevogn,

var der Grundtil, at Myndighederne

bevilgede Valuta til en Del store Mo-

torcykler, da man derved kundestille

flere Køretøjer til Raadighed for det

samme

"

Beløb i Dollars. Adskillige

= mindre Varevogne bliver langt fra ud-

nyttet, idet de faktisk er for store til

Formaalet.

De amerikanske Fabrikker fremstil-

ler ogsaa Sidevognsmaskiner som

»Trehjulere«,. hvor Maskinen ligger

midt for en Bagaksel med Differen-

tiale, hvorover Varekassen Saa er byg-

get. Disse Modeller kan endvidere kob-

les' bag en Vogn, hvad der imidlertid

har mindre praktisk Betydning for

danske Forhold...

 

  



 

 

    

Deti'er ikke Lampen,

det er Batteriet.

Det er ærgerligt, naar Batteriet svigter, for det sker

altid paa et meget ubelejligt Tidspunkt. Det koster
Tid, og det koster Penge at faa.et nyt.

Undgaa alle disse Ubehageligheder. Anskaf Dem
en PHILIPS Lade-Ensretter. Den holder Baiteriet
i Topform, saa De altid har rigelig Strøm. Ensret-

teren kræver ingen Pasning og kan tilsluttes overalt,

hvor der er Vekselstrøm.

PHILIPS 42
INDUSTRIAFDELINGEN - KRYSTALGADE 15, K.

 

  
 

   

 

 
 



 

   
NIMBUS-SERVICE
HEIMDALSGADE 27 - ÆGIR 891

SPECIALVÆRKSTED FOR NIMBUS

GIGI
AUT. NIMBUSFORHANDLER FOR STORKØBENHAVN

UDSTILLING - KONTOR- LAGER

| BLEGDAMSVEJ 32
al

CENTRAL 8545
—

NORA 9596
5

  
 

  

   

  










































































